



*Дедушка Игорь Яковлевич Вакутин, участник боёв на Невской дубровке, в центре Вася, справа дедушка Василий Васильевич Рац, во втором ряду Лада*

Через 9 дней после появления на свет Василька, было решено новорождённого отправить в Чернигов. Там в атмосфере любви и

обожания он прожил до 8 лет, где благополучно закончил первый класс. Есть фото, на котором он сидит на пуфике и сжимает в руках кортик дедушки. Он вырос в семье военнослужащего, в которой из поколения в поколение передавались понятие, что честь офицера и совесть не пустые понятия.



*Вася с кортиком дедушки*



*Первая слева бабушка Клавдия Яковлевна, крайняя справа бабушка Муза Сергеевна, Чернигов, 1979*



*Рацы Василий Васильевич и Сергей Васильевич. Чернигов, 1981*

Заветам предков он следовал в своих повседневных делах и в отношениях с людьми.



Прошёл год после того трагического дня, когда из жизни ушёл Василий Рац. Для кого-то из нашей семьи он был любимым внуком, любящим сыном и мужем, верным братом, надёжным, добро-сердечным отцом. Василий родился

3-его января 1974 года в Москве. В тот период времени его отец Сергей Рац учился на третьем курсе основного факультета Краснознамённой школы КГБ СССР им. Ф. Дзержинского, мать Галина поступила на первый курс очной аспирантуры экономического факультета МГУ им М.Ломоносова, то есть мальчик родился в молодёжной студенческой семье. Помню, как после занятий я поехал в ГУМ и приобрёл детскую ванну. С ней я ехал на метро от центра до станции метро «Университет». Я был одет, как положено слушателю, в шинель, шапку, яловые сапоги, на мне был ремень. Мне сердобольные москвички уступали место, видимо, на них я произвёл должное впечатление.

## СВЕТЛАЯ ПАМЯТЬ



# ВАСИЛИЙ РАЦ

3.01.1974-15.10.2016



*Василий, Якутск, сотрудник ФСБ*

Став офицером, сотрудником государственной безопасности, он проработал на оперативной работе более десяти лет и был надёжным другом и единомышленником, с которым можно было бы пойти в разведку.

Его ценили и уважали товарищи по работе. «Нет уз, святее товарищества» — этот эпиграф из повести Николая Гоголя был у Василия принципом в жизни. Как рассказал мне его бывший начальник отдела Геннадий Золотарёв, Василию поручали очень опасные дела. Его четыре раза внедряли под вымышленными фамилиями в банды, и результатом этой рискованной работы была полная их ликвидация. Он сам никогда не рассказывал мне, своему отцу об этих мероприятиях, следуя чекистской этике.



*Василий с товарищами*

Известно, что он был непримиримым борцом с коррупцией.

В делах Василию сопутствовала удача. Он неоднократно был поощрён руководством Управления Саха Якутии и директором ФСБ России. Тяжёлое нервное перенапряжение сказалось на его здоровье и в первую очередь на его щедром и ранимом сердце, которое не выдержало этого ритма и взорвалось инфарктом. Василий был верным и любящим мужем и сердечным отцом, который столько внимания и тепла отдал своим двум дочерям и сыну.



*Семья Василия Раца, Якутск. 2015*



*Василий с дочерью  
Клавой, 2015*



*Семья Василия Раца в Анапе, 2013*

Наша семья всегда будет гордиться Василием, достойнейшим гражданином и верным и бесстрашным солдатом невидимого фронта. Его светлый образ навсегда останется в наших сердцах.



*Рацы, 2015. Якутск*



*Маша и Вася. Санкт-Петербург. 2010*

Его жизнь была короткой, но очень насыщенной и яркой. Он пронёсся в нашей жизни, словно комета, оставив след в нашей памяти, пока мы живы. В этом году в издательстве «Лики России» вышла в свет книга «Секретные службы СССР в Испании. 1936-1939», посвящённая сотруднику государственной безопасности, майору Василию Рацу.